

СТАНОВИЩЕ

от

проф. Асена Христова Сербезова, дф, дмн

Катедра по здравен мениджмънт и икономика на здравеопазването,
Факултет по обществено здраве "Проф. д-р Цекомир Воденичаров, дмн",
Медицински университет – София

относно конкурс за заемане на академична длъжност

„ДОЦЕНТ“

по област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт
професионално направление 7.3. Фармация

научна специалност „Фармакоикономика и фармацевтична регулация“

за нуждите на МУ – Пловдив, катедра „Организация и икономика на фармацията“,
на непълно работно време (4 ч.),
обявен в ДВ, бр. 13 / 03.02.2026 г.

Настоящото становище е изготвено в качеството ми на член на Научното жури по конкурса за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.3. Фармация, научна специалност „Фармакоикономика и фармацевтична регулация“, обявен в Държавен вестник, бр. 13 от 03.02.2026 г. за нуждите на катедра „Организация и икономика на фармацията“ при Фармацевтичния факултет на Медицински университет – Пловдив, на непълно работно време (4 ч.). Становището е изготвено съгласно Заповед № Р-2565/22.04.2026 на Ректора на МУ – Пловдив.

Единствен кандидат по обявения конкурс е гл. ас. Васил Георгиев Маджаров, дф, главен асистент в катедра „Организация и икономика на фармацията“ при Фармацевтичния факултет на МУ – Пловдив.

I. Анализ на кариерния профил на кандидата

Гл. ас. Васил Георгиев Маджаров, дф, е роден на 04.04.1978 г. Завършва Езикова гимназия „Пловдив“ с интензивно изучаване на чужди езици (1992–1997). Придобива магистърска степен по фармация във Фармацевтичния факултет на Медицински университет – София (1997–2003).

През 2014 г. защитава дисертационен труд на тема „Анализ на законодателните и пазарните механизми на търговията на едро с лекарствени продукти у нас“ и придобива образователната и научна степен „Доктор“ по фармация в МУ – Пловдив.

Кандидатът има две придобити следдипломни специалности за магистър-фармацевти: „Организация и икономика на дистрибуторската и аптечната практика“ (2012 г.) и „Болнична фармация“ (2020 г.) – и двете в МУ – Пловдив.

Професионалната кариера на кандидата съчетава академична работа с управленска дейност в аптечната практика. От 2002 г. е управител и отговорен магистър-фармацевт на аптеки от веригата „Аптеки 36.6“. От 03.10.2007 г. до 14.12.2014 г. е асистент в катедра „Фармацевтични науки“ на МУ – Пловдив, а от 15.12.2014 г. – главен асистент първоначално в катедра „Фармацевтични науки“, а понастоящем в катедра „Организация и икономика на фармацията“ при

Фармацевтичният факултет, МУ-Пловдив. Общият научно-преподавателски стаж на кандидата надхвърля 18 години.

Кандидатът владее английски и немски език, което осигурява пълноценно участие в международни научни инициативи и преподаване на студенти на английски език. Гл. ас. Васил Георгиев Маджаров, дф, активно участва в професионалния живот на фармацевтичната общност в България. Член е на Управителния съвет на Българския фармацевтичен съюз (от 2023 г.), бил е член на Комисията по качество на БФС (2020–2023 г.), заместник-председател на Регионалната фармацевтична колегия – Пловдив (2006–2009 г.) и член на Управителния съвет на РФК – Пловдив (2003–2006 г.).

II. Общо описание на представените материали по конкурса

Кандидатът е представил пълен комплект документи и материали за участие в обявения конкурс, които съответстват по съдържание и обем на изискванията на Правилника за устройството и дейността на МУ – Пловдив. Представените материали са систематизирани коректно и предоставят пълна информация за научната, преподавателската и научно-приложната дейност на кандидата.

III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие

1. Обща характеристика на научната продукция и публикационна активност

Научната продукция на гл. ас. Васил Маджаров, дф, представена за участие в конкурса, обхваща общо 26 научни труда: 2 монографии в съавторство, 15 публикации в научни издания, реферирани и индексирани в Scopus и/или Web of Science, и 9 публикации в нереперирани списания с научно рецензиране. От 15-те публикации в Scopus/WoS, 9 са в списания с импакт фактор по Clarivate Analytics (JCR), което съществено надхвърля минималното изискване от 6 публикации с IF за направление 7.3. Фармация.

Тематичният обхват на научната продукция включва пет основни направления, които изграждат цялостен изследователски профил: фармацевтична регулация и лекарствена политика; недостиг на лекарствени продукти и сигурност на лекарственото снабдяване; безопасност и контрол на хранителните добавки; клинична фармация и фармацевтични грижи; здравна грамотност и обществено здраве.

Научните приноси на кандидата са оригинални и значими. По-конкретно отбелязвам:

- За първи път е доказано чрез инструментален анализ (LC, UHPLC-MS/MS) наличието на недеklarирани фармакологично активни вещества (анаболни стероиди, PDE-5 инхибитори; сибутрамин) в хранителни добавки, предлагани на българския пазар – с висока честота на фалшифициране (над 50–70%);
- Извършен е системен и критичен анализ на новите европейски регулаторни инициативи (Critical Medicines Act, фармацевтичен пакет), идентифицирани са структурните им ограничения и са формулирани научно обосновани препоръки за повишаване на фармацевтичната устойчивост;
- Доказана е стратегическата уязвимост на ЕС, произтичаща от зависимостта от внос на активни фармацевтични съставки от трети страни;
- Анализирани са ролята на Европейския орган за готовност и реакция при извънредни здравни ситуации (HERA) при управлението на здравни кризи (COVID-19, MPOX);

- Доказана е ключовата роля на фармацевта в управлението на хронични и специфични състояния (диабет при бременност, ХОББ, поликистозен овариален синдром), както и ефективността на пациентското обучение като терапевтичен инструмент;
- Идентифицирани са детерминантите на ваксиналното поведение в условията на пандемия, вкл. ролята на образованието и доверието в здравната система;
- Разработени и внедрени са образователни и превантивни интервенции за подрастващи относно злоупотребата с азотен оксид („райски газ“) – с доказан ефект върху информираността.

2. Научна активност – разпространение и приложение на научно-практическите постижения

Кандидатът активно участва в национални и международни научни форуми, в т.ч. Infarma Barcelona 2025 (международен фармацевтичен конгрес и изложение, Барселона) и EXPOPHARM München 2024 (международно фармацевтично изложение и професионален форум, Мюнхен). Резултатите от научните му изследвания намират приложение както в академичното обучение по фармация, така и в практическата работа на регулаторни и контролни институции в областта на лекарствената политика и контрола на хранителните добавки.

За периода кандидатът е получил отличия Forbes Bulgaria – Men 4 Health (2023 и 2024 г.) – обществено признание за приноса му към модерната фармация и фармацевтичните услуги в България.

3. Участие в изпълнение и ръководство на научни проекти

Кандидатът има участие като член на екип във Проект №4/2021 г. на тема „Изследване на познанията, отношението и практиките на самолечение с антибиотици сред пациенти“, финансиран от Медицински Университет – Плевен. Има и участие като член на екип в проект „Наркотиците и тяхното въздействие върху здравето и психическото състояние на подрастващите. Превенция на тяхната употреба“, чиито резултати са публикувани в международно издание (ICERI 2023 Proceedings).

4. Научно-творчески постижения (научен авторитет)

Научният авторитет на гл. ас. Васил Маджаров, дф се потвърждава от внушителния брой цитирания на трудовете му в реферирани и индексирани в Scopus и/или Web of Science научни издания – общо 61 цитирания в международни и национални издания. Това е около 5 пъти повече от минималното изискване (12 цитирания) за заемане на АД „Доцент“ за направление 7.3. Фармация. h-индексът на кандидата по Web of Science е 5, а по Scopus – 4. Цитирания има в публикации от европейски, американски, азиатски и африкански научни институции, което свидетелства за международното признание на изследователската работа на кандидата.

Особено отличие е наличието на цитирания в академични монографии и колективни томовете (общо 2 цитирания, в т.ч. в Encyclopedia of Toxicology, 4th Edition и в University of Manchester Press).

IV. Оценка на хабилитационния (монографичен) труд

Като основен хабилитационен труд кандидатът представя монографията „Недостигът на лекарствени продукти и медицински изделия: причини и възможни

решения“ (2025 г., ISBN 978-619-189-286-0). Втората монография – „Регулаторни подходи за разрешаване на лекарства за употреба“ (2021 г., ISBN 978-619-91498-3-6), е представена в група показатели Г като допълнителна научна публикация.

Декларирам, че съм съавтор на двете монографии. Този факт е оповестен при определяне на състава на Научното жури и не е сметено за пречка за моето участие в журито. С оглед на пълната обективност на оценяването, в настоящия раздел не извършвам самостоятелна качествена оценка на съдържанието на двете монографии.

В рамките на настоящото становище се ограничавам до формална оценка за съответствие с изискванията на ППЗРАСРБ и Регламента на МУ – Пловдив за заемане на АД „Доцент“:

- Двете монографии са рецензирани научни издания с международни стандартни номера ISBN, с разгърнато съдържание и изчерпателна библиография;
- Хабилизационният труд (2025 г.) е в обем над 100 стандартни страници по 1800 знака, отговарящ на изискването за самостоятелен монографичен труд по показател 3 от група В (100 точки);
- Двата труда са публикувани в съавторство, с разделителен протокол по чл. 7, ал. 2 от ППЗРАСРБ, в който е документиран индивидуалният принос на кандидата;
- Съдържанието на двата труда не повтаря в основната си част резултатите от защитения дисертационен труд за ОНС „Доктор“ на кандидата;
- Темите на двете монографии са пряко относими към обявената научна специалност „Фармакоикономика и фармацевтична регулация“ и са изключително актуални и значими за съвременната здравна политика на национално и европейско равнище.

V. Отражение на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература (публикационен имидж)

Публикациите на кандидата получават значимо международно научно признание, което се потвърждава от справката за цитирания. Съгласно представените доказателствени материали от Web of Science и Scopus, кандидатът има общо 61 цитирания в реферирани и индексирани в Scopus и/или Web of Science научни издания, 2 цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране, и 52 цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране.

Наукометричните показатели на кандидата по Web of Science и Scopus са: h-индекс 5 (WoS) / 4 (Scopus), общо 48 цитирания (WoS) / 55 цитирания (Scopus), без автоцитирания – 45 (WoS). Тези показатели свидетелстват за сериозен научен авторитет на кандидата на международно равнище.

VI. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност

Гл. ас. Васил Маджаров, дф, има дългогодишен учебно-преподавателски стаж – над 18 години, в т.ч. 11 години и 2 месеца на длъжността „Главен асистент“ във Фармацевтичния факултет на МУ – Пловдив (от 15.12.2014 г. до настоящия момент).

Учебната натовареност на главен асистент Васил Маджаров, дф надхвърля норматива за нехабилизирани преподаватели – през последните 3 години - над 690 ч. годишно при норма 360 ч. годишно. Освен аудиторната заетост, кандидатът активно участва в извънаудиторни дейности: изготвяне на учебни материали, вкл. електронни ресурси (общо 60 ч. за периода), консултации със студенти (60 ч.), индивидуална

научна работа със студенти, водеща до публикации (20 ч.), и отговорности по учебна и научна дейност (60 ч.).

Гл. ас. Васил Маджаров, дф е съавтор на университетски учебни помагала и материали, използвани в обучението по специалност „Фармация“ в МУ – Пловдив. Според представената самооценка, кандидатът има 6 университетски учебника или учебници, използвани в училищната мрежа и 2 учебни помагала.

VII. Критични бележки и препоръки

Към представените материали и научната дейност на кандидата нямам критични бележки. Като пожелания и препоръки за бъдещото му академично развитие отбелязвам препоръката ми за активно научно ръководство на докторанти, което би разширило научната школа на кандидата и би осигурило приемственост в изследователската област на фармацевтичната регулация и лекарствената политика.

VIII. Лични впечатления за кандидата

Познавам гл. ас. Васил Маджаров, дф, повече от 18 години — като колега в академичната общност, преподавател във Фармацевтичния факултет на МУ – Пловдив и активно име в съвременната българска фармация. Имам преки наблюдения и от уменията му като мениджър който изгради и наложи регионалната аптечна верига „Аптеки 36.6“ със собствена идентичност и стандарт за фармацевтични грижи, съчетавайки бизнес устойчивост с активна здравна превенция. Управленският му опит е признат публично с включването му в престижната класация на списание Forbes Bulgaria „Мъже на върха – Men 4 Health“ в три последователни издания (2021, 2022 и 2024 г.).

Като член на Управителния съвет на Българския фармацевтичен съюз от 2023 г. и преди това член на Комисията по качество на БФС (2020–2023 г.) и на ръководни органи на Регионалната фармацевтична колегия – Пловдив (2003–2009 г.), той е активен участник в изграждането на политиките на съсловието на магистър-фармацевтите в България и допринася за модернизирването на фармацевтичната практика в страната.

От продължителното ни професионално и научно взаимодействие имам ясни и устойчиви впечатления, че гл. ас. Васил Маджаров, дф, е способен на самостоятелна научноизследователска работа — на ясно дефиниране на изследователски въпроси, на тяхното задълбочено и методично разработване, както и на много добра организация на научната дейност, както индивидуално, така и в екип.

IX. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и наукометричните критерии

| Гр. | Показател | Стойност (т.) | Изискване за „Доцент“ | Точки на кандидата | Бележки на рецензента |
|-----|---|---------------|-----------------------|--------------------|---|
| А | 1. Дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ | 50 | 50 т. (задължително) | 50 т. | Дисертация „Анализ на законодателните и пазарните механизми...“ (МУ-Пловдив, 2014 г.) |
| В | 3. Хабилюационен труд – монография | 100 | 100 т. | 100 т. | Монография „Недостигът на лекарствени продукти и |

| | | | | | |
|---|--|---------------|---|-----------|---|
| | | | | | медицински изделия ⁶⁶ (2025 г., ISBN 978-619-189-286-0) |
| В | 4. Хабилизационен труд – научни публикации (≥ 10) в Scopus / Web of Science (алтернатива на №3) | 60/п за всяка | (алтернатива на №3) | — | Не се прилага – покрито с показател 3. |
| Г | 5. Публикувана монография, която не е представена като основен хабилизационен труд | 100 | | 100 т. | Монография „Регулаторни подходи за разрешаване на лекарства за употреба“ (2021 г., ISBN 978-619-91498-3-6) |
| Г | 6. Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за ОНС „доктор“ / „доктор на науките“ | 40 | | — | Не се прилага. |
| Г | 7. Публикации и доклади в реферирани и индексирани в Scopus / WoS издания | 60/п | | 154,60 т. | 15 публикации в Scopus/WoS, от които 9 с IF (Healthcare Q2, Diabetology Q2, Pharmacia Q2, All Life Q3, J Anal. Chem Q3 и др.) |
| Г | 8. Публикации и доклади в нереферирани списания с научно рецензиране или редактирани колективни тонове | 30/п | | 43,80 т. | 9 публикации в нереферирани издания с научно рецензиране |
| Г | 9. Публикувана глава от колективна монография | 20/п | | — | Не се прилага. |
| Г | Сумарно изискване по група Г (показатели 5–9): | | 210 т., в т.ч. 10 статии в Scopus/WoS, от които ≥ 6 с IF | 298,40 т. | ОТГОВАРЯ — 15 статии в Scopus/WoS, 9 с IF |
| Д | 10. Цитирания или рецензии в | 15 | | 915 т. | 61 цитирания в Scopus/WoS |

| | | | | | |
|---|---|------|--|----------|--|
| | реферирани и индексирани в Scopus / WoS издания, монографии и колективни томове | | | | |
| Д | 11. Цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране | 10 | | 20 т. | 2 цитирания (Encyclopedia of Toxicology, 4th Ed.; EU Health Policy book) |
| Д | 12. Цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране | 5 | | 260 т. | 52 цитирания |
| Д | <i>Сумарно изискване по група Д (показатели 10–12):</i> | | 300 т., в т.ч. ≥ 12 цитирания в Scopus/WoS | 1 195 т. | ОТГОВАРЯ — над 4 пъти преизпълнено |
| Е | 13. Придобита научна степен „доктор на науките“ | 40 | | — | Не се прилага. |
| Е | 14. Ръководство на успешно защитил докторант (n = брой съръководители) | 40/n | | — | Не се прилага. |
| Е | 15. Придобита медицинска специалност | 40 | | 80 т. | 2 специалности: „Организация и икономика на дистрибуция и аптечна практика“ (2012); „Болнична фармация“ (2020) |
| Е | 16. Участие в национален научен или образователен проект | 15 | | 30 т. | 2 национални проекта (вкл. ВУП на МУ-Пловдив; проект за превенция на наркотици) |
| Е | 17. Участие в международен научен или образователен проект | 20 | | — | Не се прилага. |
| Е | 18. Ръководство на национален научен | 30 | | — | Не се прилага. |

| | | | | | |
|------|---|------------|---|-------------|---|
| | или образователен проект | | | | |
| Е | 19. Ръководство на международен научен или образователен проект | 40 | | — | Не се прилага. |
| Е | 20. Публикуван университетски учебник или учебник, използван в училищната мрежа | 40/п | | 22,60 т. | 6 университетски учебника (в съавторство) |
| Е | 21. Публикувано университетско учебно пособие или учебно пособие, използвано в училищната мрежа | 20/п | | 5 т. | 2 учебни помагала (в съавторство) |
| Е | 22. Обучение на стажанти, специализанти и докторанти (семинарни и практически занятия) | 30 | | — | Не е представено като отделен показател. |
| Е | Сумарно изискване по група Е (показатели 13–22): | | 50 т., в т.ч. 2 научни проекта (вкл. ВУП) и придобита специалност | 137,60 т. | ОТГОВАРЯ — 2 специалности, 2 проекта, 6 учебника, 2 пособия |
| Ж | Учебна натовареност (лекции и упражнения) | 0,5 т./час | 360 т. (за последните 2 г. × 0,5 т./час) | 676,35 т. | По справки за уч. години 2023/2024 и 2024/2025 |
| Ж | Академична длъжност | 100 т./г. | 200 т. (гл. асистент – 100 т. за 1 г.) | 1 000 т. | Гл. асистент над 11 г. (от 15.12.2014 г.) |
| ОБЩО | Минимални наукометрични показатели за заемане на АД „Доцент“ — направление 7.3 Фармация | | 1 270 т. | 3 457,35 т. | ОТГОВАРЯ — над 2,7 пъти преизпълнено |

Х. Заключение

Въз основа на представените от кандидата материали и неговата научна, преподавателска и научно-приложна дейност считам, че:

Кандидатът гл. ас. Васил Георгиев Маджаров, дф, **ОТГОВАРЯ** напълно на задължителните условия по чл. 32, ал. 1 от Регламента за заемане на АД „Доцент“ в МУ – Пловдив:

Кандидатът **ОТГОВАРЯ** и **значително** изпълнява задължителните **минимални наукометрични показатели** по чл. 49 (Таблица 1) от Регламента за заемане на академични длъжности в МУ – Пловдив за направление 7.3. Фармация.

Гл. ас. Васил Георгиев Маджаров, дф демонстрира изключително висока публикационна и научна активност и международно признание чрез значимия брой цитирания в реферирани и индексирани в Scopus/WoS издания. Учебно-преподавателската му дейност е в обем, надхвърлящ значително нормативните изисквания, а оригиналните научни приноси покриват широка проблематика от ключово значение за съвременната фармацевтична практика и за общественото здраве.

Във връзка с гореизложеното, давам убедено своята **ПОЛОЖИТЕЛНА** оценка и предлагам на уважаемото Научно жури да предложи на Факултетния съвет на Фармацевтичния факултет при МУ – Пловдив да избере гл. ас. Васил Георгиев Маджаров, дф, за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по научна специалност „Фармакоикономика и фармацевтична регулация“ в катедра „Организация и икономика на фармацията“ при Фармацевтичния факултет на МУ – Пловдив, на непълно работно време (4 ч.).

Дата: 05.05.2026

Заличено на основание
Чл.5 §1, б. "В" Регламент (ЕС)2016/679

Подпис: /

/проф. Асена Христова Сербезова, дф, дмн/